

茂名畜禽养殖效益提升供应充足

生猪养殖户补栏积极性高

■记者 邹慧 通讯员 柯智颖

本报讯 记者从国家统计局茂名调查队获悉,2022年,茂名市抓好畜牧业各项生产工作,畜禽生产平稳发展,养殖效益得到提升。生猪养殖规模稳定发展,存栏稳步上升,供应保持充足;家禽养殖效益上升,出栏有所增长,存栏稳中趋降。



主要畜禽生产总体情况及其特点

据茂名市畜牧业统计调查,2022年茂名生猪出栏587.25万头,同比增长2.5%;猪肉产量47.21万吨,同比增长5.0%。2022年末,全市生猪存栏309.54万头,同比增长1.1%,其中能繁母猪存栏30.18

万头,同比增长3.8%。2022年家禽出栏21604.33万只,同比增长1.5%;2022年末,全市家禽存栏6126.11万只,同比下降8.0%。2022年全市猪牛羊禽肉总产量78.16万吨,同比增长3.3%。



高州京基智农现代化猪场。

生猪养殖规模稳定发展,存栏稳步上升

2022年四季度末茂名生猪存栏309.54万头,较2021年同期增加3.3万头,同比增长1.1%。其中能繁母猪存栏30.18万头,同比增长3.8%,生猪存栏稳步上升,养殖规模保持良好态势。一是随着2022年生猪价格保持较长时间上涨,养殖户补栏积极性提高,通过购买仔猪等方式扩大生产,生猪存栏有所提升。例如高州允祥养殖有限公司属于外购仔猪生产模式,三季度出栏6750头肥猪后,四季度积极补栏,共购进仔猪13444头,现保持满栏生产。二是2021年底和2022年初购进的能繁母猪集中产仔,拉动存栏增长。例如化州市广垦畜牧新时代有限公司,2021年三季度购进3000多头后备母猪,2022年3月开始产仔,四季度自繁仔猪11318

头,季末存栏27366头,同比增长150%。三是部分大型养殖户淘汰落后产能,优化能繁母猪品种,生产调整导致四季度末存栏变动。电白区广垦畜牧曙光养殖有限公司陈老板表示,该场三季度清栏淘汰落后的本地土猪品种,四季度重新调入广垦总公司从法国引进的瘦肉猪品种,生猪存栏环比增加6984头,其中包括种猪1880头,能繁母猪209头。



高州京基智农现代化猪场。

生猪供应相对充足,出栏节奏同比加快

2022年全年茂名生猪出栏587.25万头,比上年同期增加14.4万头,同比增长2.5%。生猪全年出栏同比增长,猪肉供应相对充足,主要原因:一是玉米、豆粕价格仍较高,养殖成本居高不下,加上目前生猪出售价格有盈利空间,养殖户加快出栏以实现资金回笼,压栏惜售情况减少。

高州市分界镇的龚某养殖户表示,今年之前饲料价格为120元/包,如今每包80斤装的饲料达到150元以上,饲料成本同比较高。二是随着2022年5月份以来生猪价格逐步回升,生猪出栏价格保持高位运行,养殖效益可观,养殖户出栏生猪意愿较强,加快出售。



数据分析:

随着茂名生猪价格保持较长时间上涨,养殖户补栏积极性提高,通过购买仔猪等方式扩大生产,生猪存栏有所提升。

数据来源:国家统计局茂名调查队 制图:邹慧

出栏价格有所回落,生猪生产仍有盈利

2022年,茂名生猪出栏平均价格为19.5元/公斤,同比下降8.9%。从茂名市四个生猪大县月度监测数据看,1至3月生猪平均出栏价格持续下跌,3月猪价跌至最低点13.1元/公斤,4月猪价保持13.2元/公斤的低位。2022年5月1日起暂停省外屠宰用生猪调入广东,生猪调运政策影响导致省内市场猪肉需求增加,5月份的生猪价格

逐步回升,从5月份的15.9元/公斤逐步上升至10月份的26.5元/公斤。据茂名市发改局监测数据显示,10月19日茂名市猪粮比价9.25:1,进入过度上涨三级预警区间。11月至12月,随着生猪供应增长生猪价格有所回落,12月生猪价格跌至22.5元/公斤,但仍具有较大盈利空间。高州分界镇刘某养殖户表示,11月中旬出栏一批生

猪价格约24元/公斤,而成本价约为16至19元/公斤,养殖处于盈利状态。与此同时,高州市的刘某养殖户表示,2018年前,80斤装的饲料为120元/包,2021年饲料价格为140至150元/包,2022年12月饲料价格已经上涨到166元/包,饲养成本越来越高,虽然目前出栏生猪获得盈利,扩大养殖规模将根据成本考虑。

家禽出栏同比增长,肉肉供给有所加大

2022年四季度末,茂名家禽存栏6126.11万只,同比下降8%。家禽存栏下降原因:受饲料成本持续高企影响,饲养成本不断上升,影响全市家禽养殖规模

有所回落。茂名市2022年累计出栏家禽21604.33万只,全年同比增长1.5%,禽肉供给有所加大,主要原因:一是二季度以来家禽价格逐步上升,养

殖效益有所好转,养殖户加快出栏节奏以促进资金回笼。二是下半年生猪价格一路上涨,家禽消费替代效果明显,禽肉消费增长,促进家禽出栏同比上升。

家禽价格涨幅较大,养殖效益提升

监测数据显示:2022年1至4季度茂名家禽平均出栏价格分别为18.1元/公斤、21.5元/公斤、25.5元/公斤、24.6元/公斤,前三季度家禽价格持续回升,三季度和四季度家禽出栏价格保持较高水平,养殖效益向好。



■电白果园鸡和海南鸭养殖。

▲上接01版 其中茂南区5个、电白区10个、信宜市18个、高州市16个、化州市6个;建设绿美古树乡村12个、绿美红色乡村14个。持续开展以露天矿生态修复样板工程为示范的历史遗留矿山修复,到2027年,矿山生态修复面积计划不少于1.5万亩。大力推进生态清洁小流域建设,依法严格人为水土流失监管,到2027年,计划完成新增水土流失治理面积150平方公里,全市水土保持率超过90%。

开展绿美保护地提升行动。开展自然保护地规范化、标准化建设,建立统一规范高效的管理体制,大力提升云开山国家级自然保护区管护能力建设,积极稳妥推进林洲顶鹳省级自然保护区综合改革试点工作。到2027年,自然保护区陆域部分占市陆域国土面积11%以上。高标准建设茂名珍稀濒危野生植物迁地保护与扩繁应用中心,落实湿地分级管理制度,争取将电白红树林湿地、高州水库湿地等划为省重要湿地加强保护,稳步开展红树林营造和生态修复,到2027年,建成1个全省示范性湿地公园,营造修复红树林面积0.27万亩。

开展绿色通道品质提升行动。到2027年,以河茂、广茂、茂湛、深茂、洛湛、博贺疏港铁路为主,提升铁路绿化品质里程42.3公里;以沈海、包茂、汕湛、云茂高速公路为重点,绿化品质提升104.4公里;以国道、省道、县道等主要交通干道和通往A级旅游景区的道路为重点,绿化品质提升354.5公里。针对重要通道两侧的低效纯松林、低效桉树林等进行景观优化提升,建设绿色通道林29.6万亩。依托城乡绿道、万里碧道、古驿道、健身步道等提升沿线森林景观,结合自然科普教育,突出抓好两个圈层环城旅游风景道的打造。到2027年,建设绿道226.67公里,其中茂南区32.4公里、电白区28.27公里、信宜市70公里、高州市25公里、化州市71公里;建设碧道115公里,其中茂南区10公里、电白区25公里、信宜市20公里、高州市25公里、化州市20公里、滨海新区10公里、高新区5公里。

开展古树名木保护提升行动。建立健全古树名木图文档案和电子信息数据库,推进二级古树资源视频监控体系建设,对全市223株二级古树安装视频监控。逐级签订古树名木保护管理责任书,对长势衰弱和濒危古树实施抢救复壮,今年12月底完成《茂名市古荔枝树保护条例》立法工作,修订《茂名市古树名木保护管理办法》。开展古树名木保护专项行动,严厉打击非法采伐、采挖、运输、迁移、损毁等破坏古树名木违法行为。到2027年,建成古树公园12个以上,并对100株以上古树名木实施复壮。

开展全民爱绿护绿行动。统筹推进城乡绿化和部门绿化,推动各部门(系统)切实落实植树责任。开辟市、县、镇三级义务植树基地,落实义务植树基地管护责任,推进义务植树活动。丰富义务植树尽责形式,深入挖掘一批富有特色、群众认可的“互联网+”项目,探索“云植树”等新方式。组织新闻媒体大力宣传造林绿化先进典型。到2027年,全市建设义务植树主题林38个,义务植树尽责率达90%以上。

综合发挥“三大效益”

提升经济效益:打造荔枝、龙眼、化橘红、沉香超百亿元产业,三华李超50亿元产业,打造油茶20亿元产业,大力发展林下经济。配套申报建设5个广东省林业特色产业发展基地,其中信宜市2个、高州市2个、化州市1个;建设2个国家级林业产业示范园区,分别是化州市化橘红国家级林业产业示范园区、电白区沉香国家级林业产业示范园区;发展省级林业龙头企业15家,其中电白区4家、信宜市4家、高州市4家、化州市3家。

增强社会效益:积极开展我市林业碳汇交易。大力发展“森林+”健康、体育、教育、文化、露营等森林旅游新业态,打造5条森林旅游特色线路,5个森林旅游新兴品牌;争取建设4个省级以上森林康养基地,分别是茂南区茂名森林公园省级森林康养基地、信宜市茂名市国有大雾岭林场森林康养基地、电白区沉香森林康养基地、化州市橘红森林康养基地。新建或改扩建一批体育公园。适时调整公益林补偿标准,健全自然保护地生态补偿制度,探索建立天然林生态补偿制度。

挖掘文化价值:大力弘扬森林生态文化,挖掘和打造更多森林生态产品,推动生态产品文化内涵建设,推进文旅融合发展。结合森林和湿地等自然资源和历史人文资源,建设高品质的茂名市露天矿生态公园、广东茂名森林公园、高州市笔架山森林公园自然教育基地以及中国荔枝博览馆,打造自然教育特色品牌。加快构建茂名特色生态文化传播体系,讲好人与自然和谐共生的“好心茂名”故事。

来自全省的8支参赛队在茂名同台竞技

▲上接01版 在日常教学中老师会把工匠精神融入进教学内容中,此项赛事的比赛内容正是为了培养社会需要的绿色低碳化工技能人才而进行专门设置。

在本次比赛中,茂名市第二职业技术学校共有2支参赛队伍参加。参赛选手李焱卿在当天下午结束比赛后和记者分享道:“通过参加比赛,我们能将平常学习到的理论知识和实践操作结合起来,也是给了我们一次很好的检验自己实操技能方面的机会。为了参加这次比赛,我特地备战了一年,希望能在此次比赛中取得好成绩。”

据介绍,茂名市第二职业技术学校高度重视本次技能大赛,为参赛选手提供了充分的保障和保障,通过制定完善的比赛组织和管理制度,加强对实训基地的建设和管理等,为选手提供更好的实训环境和设备,确保比赛的顺利进行。

茂名市第二职业技术学校积极推动“党建+”高质量发展,在学校、老师以及学生的共同努力下,茂名市第二职业技术学校在近两年的国赛、省赛、市赛中都取得了较好的成绩,获得茂名市中职学校学生专业技能大赛一等奖的有19人,二等奖36人,三等奖82人;获广东省中职学校学生专业技能大赛一等奖的有6人,二等奖20人,三等奖54人;该校连续两年代表广东省参加全国职业院校技能大赛化工生产技术赛项,均获得全国二等奖。

茂名工行“粤农e贷”贷动春耕备耕

■通讯员 潘桂成

本报讯 位于高州市的广东浩田农业发展有限公司是一家以种植丝苗米为主的农业产业化龙头企业,种植面积达2000多亩。可这个春天公司负责人邓先生却愁眉不展,由于资金紧张无法大量采购种子、肥料和雇佣工人,怕

是耽误宝贵的春耕时间了。获知企业情况后,工商银行茂名高州支行客户经理立即上门,深入了解企业实际经营情况和当前融资需求,针对性为企业制定了信贷服务方案,并运用“大数据+智能审贷”模式快速为企业发放了“粤农e贷”200万元,解决了企业春耕备耕资金难

题。“有了这笔资金,今年春天我们可以扩大耕种规模了,工商银行‘粤农e贷’业务真是‘及时雨’啊!”收到200万元信贷资金后,邓先生由衷的称赞。

每逢春耕,种植大户、规模化种植企业都会面临季节性流动资金短缺的现状。今年,工商银行茂名分行大力开展“贷动振兴福

到乡村”主题金融服务活动,重点围绕2-3月份春耕备耕阶段农业生产资金需求,成立专门的服务团队,积极上门走访当地家庭农场、农业专业合作社、种养大户等新型农业经营主体,深入了解其在购买肥料、种苗、农用机械等方面的资金需求,量身定制金融服务方案,针对性提供信贷支持,

为春耕备耕注入金融动力。据工商银行茂名分行相关负责人介绍,下一步该行将持续开展“贷动振兴 福到乡村”主题金融服务活动,组建服务团队走进乡村、走入农户,用好、用活政策产品,为当地涉农企业和农户提供优质金融服务,全力保障农资供应、农业生产金融需求。

化州老区红色旅游增活力

■记者 梁雪玲 通讯员 李政导 董天忠

本报讯 近年来,化州市充分拓展“红色+”功能,将红色文化与乡村旅游、化橘红文化等相融合,一个个独具特色的红色景点精彩呈现,为化州旅游产业增添新活力。

红色旅游不断提质扩容。发展红色旅游,深入挖掘红色精神财富是关键。拥有丰富红色资源的化州,有革命老区村庄

2500多个。近年,化州以革命老区为主体,对标国家5A旅游景区创建标准,将革命故事拓展外延,搭建红色文化交流平台,让红色血脉赓续。

在深度挖掘红色资源的基础上,化州市进一步将红色文化与化橘红文化、非遗文化融合发展,推动红色旅游不断提质扩容。如今,化州围绕广东南路革命化州教育基地、广垦热带农业公园、化州市革命历史陈列展、南盛湖艳村等节点打造了多条

以“重温红色记忆,传承红色基因”为主题的红色旅游线路,深受游客欢迎。

构筑乡村旅游产业集群。去年,化州编制完成《全域旅游总体规划及乡村旅游发展专项规划》,科学指导了全市全域旅游建设。在实践中,一批特色乡村冒尖出彩,构筑起了化州乡村旅游产业集群。

主打红色文化的柑村,紧紧围绕“党建引领+红色传承+乡村振兴”的目标,按照“田园风

貌+红色旅游+农村党建”的“1+1+1”模式总体规划,将田园风光、红色资源、党建文化和红色旅游、乡村旅游有机结合,同时因地制宜推动产业发展,投资40万元建设150亩老区人民水果基地,致力打造集研学、康养、运动于一体的粤西乡村振兴红色教育基地,成功获批首批“广东省文化和旅游特色村”。

平定大岭村、南盛湖艳村和石湾博带村等相继入选广东省文化和旅游特色村,茂名市文化

和旅游特色村名单,成为化州乃至粤西乡村旅游发展的优质项目。这个串联起来的乡村旅游产业集群,集红色研学、生态观光和休闲娱乐于一体,成为化州市红色旅游的一大亮点,红色文化在与旅游深度融合中得到活化与转化。

当前,一个个示范亮点村如雨后天春笋般在化州涌现,以点带面,连线成片,辐射带动乡村振兴,为乡村旅游注入了生机和活力。